



香港中華出入口商會

The Hong Kong Chinese Importers' & Exporters' Association

立法會 CB(1)1583/07-08(05)號文件
(只備中文本)

香港中華出入口商會

「加強香港與內地的貿易關係」會議意見稿

隨着內地經濟的進一步開放及 CEPA 的實施，香港與內地的經貿關係不斷加強。政府統計處資料顯示，2007 年度香港與內地的貿易總額佔本港總貿易額的 47.48%，而輸往內地的整體出口貨品中有 35% 用作外發加工用途，由內地進口貨物中有 59% 與外發加工有關。由此可見，與內地的貿易關係是本港經濟中最重要的一环，其中「加工貿易」更不容忽視。

過去一年多時間裡，國家推出了多項政策措施，包括加工貿易、勞工保障等方面都有比較大的動作，港商面臨的壓力除來自於外部市場的競爭外，另一主因則是國家多項重大政策的相繼調整。近期所面對的問題主要包括：

港商在 80 年代到內地設廠，主要以來料加工出口製成品來賺取外匯，配合在內地生產成本以人民幣值支出結算，但內地經濟騰飛，人民幣近年不斷升值，根據中國外匯交易中心在 5 月 13 日公布，1 港元對 0.89640 元人民幣；加上最低工資上調 12.9%，又有最高工時及勞保，單計勞動成本已增 20% 以上，還有市場競爭，加工貿易邊際利潤亦由數年前 18% 勁減至 10%。

對於新的《勞動合同法》，5 月 9 日國務院法制辦公布了《勞動合同法》實施條例草案，該草案共有 45 條，主要就《勞動合同法》中部分條款作出細化規定，並向社會廣泛徵求意見。我們歡迎藉此處理條例中一些含糊之處，令運作更清晰，使勞資關係能有法可依，但無可避免的是，實行有關法例必然增加廠商經營成本。

內地還有實行「兩稅合一」，將過去內資企業 33%的稅率和外資企業的 15%稅率，統一為 25%。令一向被視為外資的港資企業其稅率相對上升一成，由 15%增加至 25%。

與此同時，內地近年降低及取消部份產品的出口退稅，擴大加工貿易禁止類商品目錄及提高環保要求，進一步對港商的工廠生產造成壓力。在環境保護的新政策下，大多廠商認為要求過高，周邊環境的配套設施不足。雖然立法會的財務委員會剛通過批准撥款 9 千 3 百萬元予香港生產力促進局，展開 5 年計劃，協助及鼓勵珠三角地區的港資工廠採用清潔生產技術及工序，以減少排放和提高能源效益，但有關計劃剛剛展開，未知成效如何，能否配合和足以解決目前國家的環保政策要求也是未知數？

另外，油價飆升也是造成成本上漲的原因，在 05 年 8 月升穿 60 美元，到今年 5 月，更升至 122.73 美元歷史性新高。造成原料能源價格上升，玩具業及紡織業首當其衝。毛織原材料價格上升 5 至 20% 不等；對玩具廠家而言，若油價升至每桶 150 美元，塑膠等原材料價格最少會上升 5 成。其他還有長期缺電和缺乏勞工資源等，凡此種種都對港商造成經營困難。

大多數港商都認同，國家經濟在長時間的高速發展後，是有必要透過政策調整來優化產業結構、理順各種關係，讓市場乃至整個社會更為有序地運作和發展，確保我們國家繼續大步向前邁進。但我們期望有關部門在推出各種政策時，能適當考慮企業的承受能力，最好能設立機制，收集及考慮業界意見，在政策推出時給予足夠的緩衝期，讓執行更為順暢。同時，我們也擔心過於密集的調整，將令企業疲於應對，甚至引發企業倒閉潮。在香港特區政府方面，雖然目前當局設有與廠商聯繫的機制，聽取意見，但在回應意見時不夠迅速。因此希望當局能認清港商經營困難的情況提供協助，盡量向內地有關部門反映意見。

